
3. Θεωρία της Επιχείρησης 

3.1 Η Ανταγωνιστική Επιχείρηση. 

 

Το τµήµα αυτό έχει δύο στόχους. Πρώτα να δείξει ότι αν υπάρχει ουδετερότητα 

απέναντι στον κίνδυνο, τότε η µέση αξία ενός αβέβαιου γεγονότος είναι ισοδύναµη 

µε την προσδοκώµενη χρησιµότητα. Ο δεύτερος είναι να δείξει το πως µεταβάλλεται 

η συµπεριφορά ενός φορέα αποφάσεων όταν εισαγάγεται η αβεβαιότητα στον 

αριστοποιητικό λογισµό, εξετάζοντας την περίπτωση της ανταγωνιστικής 

επιχείρησης. Η επιχείρηση αντιµετωπίζει αβεβαιότητα στις τιµές του προϊόντος που 

θα επικρατήσουν την στιγµή διάθεσης του. Υπάρχουν δύο δυνατές τιµές, αλλά η 

απόφαση του πόσο πρέπει να παράγει  επιχείρηση πρέπει να ληφθεί πριν γίνει γνωστή 

η τιµή που θα επικρατήσει. Η επιχείρηση θα µπορέσει να διαθέσει όλο το προϊόν και 

στις δύο περιπτώσεις. Αν η επιχείρηση είναι ουδέτερη προς τον κίνδυνο, τότε η 

συνάρτηση χρησιµότητας των βασικών αποτελεσµάτων είναι γραµµική. Έτσι, για 

κέρδη ίσα µε πι , η συνάρτηση είναι ιπbaU += .  

Η προσδοκώµενη χρησιµότητα του κέρδους όταν η πιθανότητα η τιµή του προϊόντος 

Ρ1 είναι ψ, χ το επίπεδο παραγωγής και c(x) η συνάρτηση κόστους, είναι 
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αν έχουµε ουδετερότητα απέναντι στον κίνδυνο, τότε η έκφραση αυτή γίνεται 
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Η συνθήκη πρώτης τάξης είναι 
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Το οριακό κόστος είναι ίσο µε την προσδοκώµενη αξία της τιµής του προϊόντος. Η 

συνθήκη αυτή είναι παρόµοια µε αυτή όταν επικρατεί βεβαιότητα, δηλαδή, το οριακό 

κόστος είναι ίσο µε την τιµή. Παρατηρήστε ότι η συνθήκη αυτή είναι ανεξάρτητη των 

a και b. Οπότε η χρήση της προσδοκώµενης αξίας των κερδών ως συνάρτησης 

προσδοκώµενης χρησιµότητας στην περίπτωση αυτή (ουδετερότητας) είναι επαρκής. 

∆ηλαδή επιλέγουµε a = 0 και b = 1. 

Αν η επιχείρηση έχει αποστροφή στον κίνδυνο, τότε η συνθήκη πρώτης τάξης γίνεται 
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οπότε 
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Θα συγκρίνουµε το αποτέλεσµα αυτό µε  εκείνο που προκύπτει αν δεν 

υπάρχει αβεβαιότητα. Επιλέγουµε την τιµή του προϊόντος ώστε να έχει αξία 

ίση µε την προσδοκώµενη τιµή.  

Αν η αβεβαιότητα δεν είχε καµία επίπτωση, τότε θα παρήγετο το ίδιο επίπεδο 

προϊόντος και το οριακό κόστος στις δύο περιπτώσεις θα ήταν ίσο. Οπότε 
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που µπορεί να γραφεί 
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για να ισχύει η ισότητα θα πρέπει θ = ψ, δηλαδή 
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Αυτό όµως είναι αδύνατο. Έστω ότι η κατάσταση 1 αντιστοιχεί στην πιο ευνοϊκή 

έκβαση, δηλαδή, η τιµή του προϊόντος είναι µεγαλύτερη σε σχέση µε την τιµή που θα 

επικρατήσει στην κατάσταση 2. Τότε, η πρώτη παράγωγος της συνάρτησης 

χρησιµότητας στην κατάσταση 1 θα έχει µικρότερη αξία από αυτή στην κατάσταση 2, 

. Ο σταθµισµένος µέσος των δύο αυτών µεγεθών θα βρίσκεται κάπου 

µεταξύ των δύο, άρα θα είναι µεγαλύτερος από την µικρότερη αξία. Οπότε, έχουµε 

ότι 
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και κατ’ επέκταση ότι το οριακό κόστος στην περίπτωση που υπάρχει αβεβαιότητα σε 

συνδυασµό µε αποστροφή στον κίνδυνο είναι µικρότερο από αυτό που αντιστοιχεί σε 

συνθήκες βεβαιότητας όπου η τιµή είναι ίση µε το ύψος της προσδοκώµενης τιµής 

της προηγούµενης περίπτωσης. Άρα η επιχείρηση θα επιλέξει να παράγει µικρότερη 

ποσότητα προϊόντος λόγω της εµφάνισης αβεβαιότητας στις τιµές. 

Ένα δεύτερο σηµείο διαφοράς στην συµπεριφορά στις δύο περιπτώσεις είναι το 

ακόλουθο. Έστω ότι στην παραπάνω διαδικασία επιλέξουµε ως σηµείο σύγκρισης 

στην περίπτωση της βεβαιότητας το σηµείο µακροχρόνιας ισορροπίας. Γνωρίζουµε 

ότι στο σηµείο αυτό η καµπύλη οριακού κόστους τέµνει την καµπύλη µέσου κόστους 



στο ελάχιστο. Τούτο σηµαίνει ότι αν η αβεβαιότητα οδηγήσει στην µείωση του 

επιπέδου παραγωγής, τότε θα βρεθούµε σε σηµείο όπου η καµπύλη µέσου κόστους 

φθίνει. Ως γνωστό ισορροπία για την επιχείρηση κάτω από τέλειο ανταγωνισµό και 

βεβαιότητα δεν µπορεί να υπάρξει σε τµήµα της καµπύλης µέσου κόστους που φθίνει. 

(Σηµειώστε ότι αφού οι δύο ενεχόµενες τιµές βρίσκονται ένθεν και ένθεν της τιµής 

που µηδενίζει τα κέρδη, η περίπτωση αυτή αντιστοιχεί µε τη περίπτωση που ο 

κίνδυνος πτώχευσης είναι θετικός.) 

¨Ένα τελευταίο σηµείο που αξίζει να αναφερθεί είναι ότι ενώ κάτω από συνθήκες 

βεβαιότητας η µεταβολή του παγίου κόστους δεν αλλάζει τον αριστοποιητικό 

λογισµό, δηλαδή, αφήνει το άριστο επίπεδο παραγωγής αµετάβλητο, κάτω από 

συνθήκες αβεβαιότητας και αποστροφής στον κίνδυνο µεταβάλει το σηµείο 

ισορροπίας. Αν και στις δύο περιπτώσεις το οριακό κόστος δεν επηρεάζεται από την 

µεταβολή του παγίου, στην περίπτωση της αποστροφής στον κίνδυνο, επηρεάζεται η 

οριακή χρησιµότητα και στις δύο καταστάσεις, οπότε και η προσδοκώµενη 

χρησιµότητα. Η επαλήθευση αφίεται ως άσκηση στον αναγνώστη. 

 

3.2 Ζήτηση Εισροών 

 

Έστω µία ανταγωνιστική επιχείρηση. Ο στόχος της είναι να µεγιστοποιήσει την 

προσδοκώµενη χρησιµότητα των κερδών στην περίπτωση που υπάρχει αβεβαιότητα 

ως προς την διαδικασία παραγωγής. Π.χ. µπορεί να υπάρχει πιθανότητα βλάβης στον 

εξοπλισµό. Στην περίπτωση που εξετάζουµε υποθέτουµε ότι αν υπάρξει βλάβη η 

επιχείρηση δεν παράγει τίποτα, αντίθετα αν όλα παν καλά η επιχείρηση παράγει 

σύµφωνα µε συνάρτηση παραγωγής x x l= ′ ′′( )   x (l) > 0   x (l) < 0 που χρησιµοποιεί 

ένα µόνο παραγωγικό συντελεστή. Οπότε τα κέρδη είναι 

 

π1 = − −px l wl a( )                 µε πιθανότητα q 

π2 = − −wl a                         µε πιθανότητα 1- q  

όπου το p είναι η τιµή του προϊόντος, w  ο µισθός και α το σταθερό κόστος. 

Η προσδοκώµενη χρησιµότητα είναι 
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Η µεγιστοποίηση γίνεται ως προς την ποσότητα της εισροής µιας και αυτή είναι η 

µόνη µεταβλητή την οποία µπορεί να ελέγξει η επιχείρηση. 

Η συνθήκη πρώτης τάξης είναι 
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που δίνει 
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όπου το π* είναι τα κέρδη εκτιµώµενα στο άριστο επίπεδο εισροής. Κάτω από 

συνθήκες βεβαιότητας, όπου το q = 1 η λύση θα ήταν  
w
p

x l= ′( )  

Όσο η πιθανότητα της καλής έκβασης µειώνεται τόσο το κλάσµα στα δεξιά της 

εξίσωσης µειώνεται. Άρα για δεδοµένο πραγµατικό µισθό, τόσο πρέπει η οριακή 

παραγωγικότητα να αυξηθεί. Τούτο βέβαια σηµαίνει ότι η απασχόληση πρέπει να 

µειωθεί όσο αυξάνεται η πιθανότητα ζηµιάς. (λόγω της φθίνουσας οριακής 

παραγωγικότητας). Κάτω από συνθήκες αβεβαιότητας και µε αποστροφή στον 

κίνδυνο, η αµοιβή της εργασίας θα είναι µικρότερη από το οριακό προϊόν της. 
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